

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
EGY ÓRA 200 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ, DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: BOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

A németek új térnyerése az Aisnetől délre

**A foglyok száma 15,000-re emelkedett
A zsákmány 150 ágyu**

A nyugati harctér

A német jelentés

Berlin, június 13. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A franciák Noyontól délnyugatra újabb erős ellentámadásokat intéztek a Roye—Estrees—St. Denis nagy országot mindkét oldalán. Legsúlyosabb veszteségeik mellett omlott össze ezen rohamuk is, 60-nál több összelőtt páncéloskocsi hever a csatatéren. — A foglyok száma 15,000-nél többre emelkedett. A zsákmányolt ágyuk száma az eddigi megállapítások szerint több mint 150. Ellenséges támadások kivédése alkalmával néhány ágyunk, amelyek a gyalogsági állásokba messze előre hajtottak, az ellenség kezébe kerültek.

Az Aisnetől északra rohamosztagaink behatoltak az ellenséges vonalakba.

Az Aisnetől délre erős tüzési hatás után megtámadtuk az ellenséget és Cutry—Domierstől keletre levő vonalaiból ezen helységeken túl visszavetettük őt. 1500-nál több foglyot ejtettünk.

Az ellenségnek Chateau-Thierrytől északnyugatra többszörösen megismételt támadásai veszteségteljesen omlottak össze.

A legutóbbi két napon 35 ellenséges repülőgépet lőttünk le. Berthold százados és Wenkhoff hadnagy 33-ik, Schleich főhadnagy 29. és 30-ik, Veltjens hadnagy 20. és 21-ik, Reinhardt százados 20-ik légi győzelmeiket aratták.

LUENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, június 13. — A Wolff-ügynökség jelenti június 13-án este:

A harctereken a helyzet változatlan. Helyi küzdelmek Yperntől délre, Noyontól délnyugatra és az Aisnetől délre.

A döntő marnel csata

Zürich, június 13. A párisi lapok hosszú cikkekben foglalkoznak a második marnel csatával. Beranger szenátor azt írja, hogy a folyamatban levő aktus a legkomolyabb, amelytől Franciaország hosszú történelme során megért. — A Victoire ezt írja: Mindenkinél tudnia kell, hogy a németeket csak úgy lehet Franciaországból elűzni, ha a második marnel csatában győzelmet aratunk. A lap véleménye szerint Hindenburg Foch tábornok tartalékait Páristól keletre akarja elcsalni, hogy azután Calaisra és Dünkirchenre mérhessen ökölcsepásokat.

A Petit Parisien szerint vad versenyfutás indult meg nagyszámu német hadosztályok és francia tartalékok között, amelyek azon vannak, hogy a németek utját elállják.

208,000 fogoly a tavaszi offenzívában

Berlin, június 13. (Wolff.) A németek térnyerése ez év március 21-ike óta 6566 négyzetkilométer. Ebbe a Montdidier és Noyon között intézett most folyó támadás térnyerése nincs beleszámítva. — Az entente ezzel szemben a Somme mentén, Arrasnál és Flandriában végrehajtott nagy csatában csupán 561 négyzetkilométernyi területet tudott sok hónapon át kiküzdölni. A fogolyszám március 21-ike óta, a Matznál elért legutóbbi sikereket beleszámítva, 208,000-re emelkedett.

Compiègne veszedelme

Kopenhága, június 13. A Berlingske Tidende jelenti A németek előretörése Estrais és St. Denis irányában halad előre. A Marque Denisnél a németek egyenes vonalban már csak 5 kilométerre vannak Compiègnétől.

A harc Chateau-Thierrynél

Berlin, június 13. (Wolff.) Kedden reggel Chateau-Thierrytől északnyugatra rövid tüzelőkészítés után az ellenség a reggeli köd védelme alatt több hullámban mélyen tagozott támadást intézett állásaink ellen. Itt is valamennyi támadást az ellenség véres veszteségeivel visszavertünk. A nap folyamán friss erők latbavetésével a veszteségekre való minden tekintet nélkül az ellenség megismételte

kétségbeesett előretöréseit, a nélkül, hogy sikerült volna bármilyen eredményeket elérnie. Tüzérségünk tüzelése és gyalogságunk ellentámadásai az ellenségnek rendkívül súlyos véres veszteségeket okoztak.

Páris védelme

Hága, június 13. A Daily Mail jelenti Párisból: A francia főváros védelmére alakult bizottság ülésén a párisi községtanács husz tagja felháborodással tette szavá, hogy arra az esetre, ha a németek nehéz ütegekkel tálnák lóni Párist, a lakosság védelmére semmiféle menedékhelyről nem gondoskodtak. A párisi városi tanács elnöke, függetlenül attól, hogy miféle intézkedéseket fog tenni a kormány, rendkívül közgyűlést akar egybehívni. A községi képviselőtestület szocialista tagjai az előkészítő gyűlésen kifejtették, hogy remélhetőleg sikerülni fog a német támadást megállítani, de a veszedelem még távolról se mult el Páris felől és ha a városi tanács hozzálát a földalatti menedékhelyek építéséhez, könnyűszerrel kaphat erre a célra naponta akár 10,000 önkéntes munkást a lakosság körében.

„A döntéssel nem ér véget a háború“

Lugano, június 13. A Corriere della Sera jelenti Londonból: Balfour választói előtt vasárnap beszédet tartott, amelyben kijelentette, hogy a nyugati harctéren a döntés közvetlen küszöbön van, de ez nem jelenti a háború befejezését.

Az olasz háború

Vezérkarunk jelentése

Budapest, június 13. — Hivatalos jelentés.

Az olasz harcvonalon kevés volt a harci tevékenység.

Albániában a franciák előnyomulását a Karnia—Simapromte vonalon megállítottuk.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A „Szent István“ elsüllyesztése

Lugano, június 13. Chiassói jelentés szerint a Corriere della Sera jelenti Anconából: Marissó kapitány torpedóhajói beütöttek. — Két nagy csatahajó elsüllyesztését megállapították, a torpedónak egy másik hajóval szemben elért hatását nem lehetett megállapítani. Ugyanez áll a torpedóvadászahajón beállott robbanás hatásáról is.

URANIA
Muzika — Szombat — Vasárnap
Június 14—15—16.

Fred Roll I.
a gavaljár betörő
bűnügyi regény
4 felvonásban
Főszereplő:
LOVIS ROLPH.

Dupla vőlegény
detektív-komédia
3 felvonásban.
Főszereplő:
VIGGO LARSEN.

Előadások kezdete
5, 7 és 9 órakor.



APOLLO

Muzika — Szombat — Vasárnap
Június 14—15—16.

**AZ
OSZMÁNYI NŐ**
drámai játék a nagy
időkben 4 felvonásban.
Játszák a weni Hofburg-
theater kiváló tagjai.

Bűnjel
bűnügyi dráma
3 felvonásban.
Előadások kezdete:
5, 7 és 9 órakor.



Zichy János gróf Debrecenben

A miniszter látogatása az egyetemi építkezéseknél

Megírtuk tegnap, hogy Zichy János gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter az egyetemi építkezések ügyében Debrecenbe jön. A miniszter ma reggel meg is érkezett Debrecenbe és itt tartózkodása és tárgyalásai arról győzték meg a város és az egyetem faktoraikat, hogy az egyetem ügye a legjobb kezében van és hogy Zichy János gróf az ügy egyik leglelkesebb hive és jóakarója.

Zichy János gróf a hajnali vonattal, reggel 3 órakor érkezett Debrecenbe. Reggelig szalonkocsijában pihent. A miniszterrel Debrecenbe jöttek Tóth Lajos dr. miniszteri tanácsos, a debreceni egyetem ügyének referense, Schwab Lajos műszaki tanácsos, Korb Flóris műépítész, az egyetem tervezője.

Reggel 8 órakor tisztelgtek a miniszternél: Wessprémy Zoltán főispán, Márk Endre udvari tanácsos polgármester, Aczél Géza főmérnök, akiknek társaságában és kíséretével kihajtatott az egyetemi építkezésekhez, amelyeket a legapróbb részletekig megtekintett s a szakadó eső dacára kocsin körüljárta az egész építés területét. A megejtett szemle után az egyetemi építő bizottság tartott ülést.

Itt Korb Flóris műépítész, az egyetem tervezője ismertette az építési munkálatok eddigi eredményét, azok jelenlegi állapotát, az eddigi bekerülési árakat s azokat a teendőket, amelyek az építésvezetésre a jövőben még várnak.

Kenézy Gyula dr. az orvosi fakultás kiépítésének és föllállításának szükségességét és sürgősségét fejtette ki és felsorolta, mi szükséges ahhoz, hogy az orvosi fakultás megnyitható legyen s micsoda docens erőket kell alkalmazni.

Tóth Lajos dr. miniszteri tanácsos ismertette az iratokat s az ügy mai állását.

A kultuszminiszter nagy figyelemmel és érdeklődéssel hallgatta meg az előterjesztéseket és az ügy ismertetését és kijelentette, hogy teljes erővel oda fog hatni, hogy a pénzügyminisztert és a kereskedelmi minisztert rábírja: tekintsenek el eddig elfoglalt álláspontjukról, hogy megkezdődhessék az orvosi fakultás felépítése. Annál inkább méltányosnak és igazságosnak tartja ezt az álláspontot, mert Debrecen városa a vállalt anyagi kötelezettségeknek eleget tett s a pénzhozzájárulást már befizette. Így tehát az egyetem teljes kiépítése erkölcsi kötelessége a kultuszminiszternek.

A bizottság tagjai körében nagy örömet, teljes megnyugvást keltettek a miniszter szavai és kijelentései.

Ezután néhány építési és tanügyi kérdést vitatott meg a bizottság.

Zichy János gróf az ülés után behajtatott a városba, ahol meglátogatta a kollégiumot, mint ahol az egyetem ez idő szerint hajlékot talált. Itt Erdős József dr. rektor fogadta és üdvözölte. A miniszter válaszában megköszönte az üdvözlést és kijelentette, holdog, hogy ismét hivatott arra, hogy Debrecen egyetemét kifejlessze, aki az egyetem megszületése alkalmával is kormányon volt, hiszen ő terjesztette be és az ő minisztersége alatt hozták meg a debreceni egyetemről szóló törvényt.

A kollégium disztermében az egyetem

katonalíjúsága várta és üdvözölte nagy lelkesedéssel a minisztert, aki az üdvözölő szavakra azt mondta, szívesen fogadja a katonadiákok üdvözlését. Neki is katonafiai vannak. Örömmel látja, hogy a katonaságnál is derekasan megoldják hazafias feladatukat. — Mindent megtesz, hogy tanulmányaikban könnyebb-séget nyerjenek.

Végül átment a miniszter a püspöki székházba, ahol meglátogatta Baltazár Dezső dr. püspököt, akivel sokáig szívélyesen elbeszélgetett és ennek során ígéretet tett, hogy legközelebb ismét Debrecenbe fog jönni.

A püspöktől elbucszva, Zichy János gróf kíséretével, valamint Wessprémy Zoltán főispán, Márk Endre polgármester, az egyetemi tanács tagjának társaságában a vasutra hajtatott ki.

Utközben többször kifejezést adott annak, hogy mennyire tetszik neki Debrecen, a melyet csak most ismert meg. Speciális érdekességei vannak, olyan tulajdonságai, amelyek megbecsülendők. Nagyon tetszett a miniszternek az a ragaszkodás, amelyet itt a tradíciók iránt tapasztalt. Általában a legjobb benyomásokkal távozott el.

Zichy János gróf délben 11 óra 35 perckor induló vonattal elhagyta Tetétlenre, ahol apósát, Zichy Géza gróftól látogatta meg.

Telekértékadó

Megszünik a ház és telek pótdadója

Soha még fontosabb határozatot nem hozott a város közgyűlése, mint a mostani és soha még nagyobb közönnyel nem viselkedett a lakosság egy életbevágó reformmal szemben, mint épen most.

Ugy a birtokosoknak, mint a háztulajdonosoknak tapsolva kellene fogadni a javaslatot, mert hiszen végre igazán leszál a házak terhe és végre igazán olyan adórendszer lép életbe, amely szerint ha a Piac-utcát aszfaltozzák, nem emelkedik az elepi birtokos pótdója! Minél messzebb esik a birtok a város középpontjától, annál kevesebb városi adót fizet, mert hiszen annál kevesebb a föld értéke is.

Attól a perctől kezdve, amikor a telekértékadó-rendszer életbelép: *sem a földbirtok, sem a házjövdelem után a város nem szed többé pótdójt.* És akármint is emelkedik a kereskedők, a bankok, a részvénytársaságok pótdója: a földbirtok és a telek telekértékadója nem emelkedik. Megszünik tehát az ingatlanok türethetetlen magas pótdója és helyébe lép egy állandó, szélesen eloszló, tehát egyesekre kevésbé terhes adó.

Minél nagyobb az így érdekeltek közönye, természetesen *annál jobban kiabál és tiltakozik a telekspekuláció és a telekspekuláns!*

A bizottsági tagoknak nincs idejük tanulmányozni egy ilyen komplikált kérdést, nem értik a javaslat lényegét, de mert ez is „adó”-nak hívják, könnyen hagyják magukat ellene heccelni a spekulánsoktól, épen azoktól, akiknek az adója csakugyan több lesz, mint eddig volt. Persze, hogy nagyon fájdalmas dolog az, hogy akinek egy félmillió korona értékű üres beltelke van a városban, amelyért eddig 29 korona pótdójt fizetett, ezentúl majd 375 koronát fizessen.

Az sem kellemes, hogy akinek a *Vénkertben két hold szőlője van és ezért eddig 12 korona pótdójt fizetett, most majd 60 koronát fog fizetni.* De épen ezért ne hagyják magukat a háztulajdonosok és a birtokosok félrevezetni, mert az ő adójuk ezzel kevesebb lesz és ennél igazságosabb és arányosabban eloszló adózási rendszert eddig még nem ismerünk.

Az indeminítás a pénzügyi bizottságban

Az államvasutakat Szerényi miniszter decentralizáltja

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délelőtt Madarassy Gábor elnöke alatt ülést tartott, amelyen az indeminítást tárgyalták. Barta Ödön előadó ismertette a javaslatot.

Lévay Lajos báró Szegeden főiskola föllállítását sürgeti.

Teleszky János a drágaságról beszél. — Követeli a keleti front fölszabadulása folytán a hadiköltségek leszállítását. Az armaximálástól nem vár sok jót. A rendeletek végrehajthatatlanok s azoknak a felsőbb társadalom által való be nem tartásáért megtorlást követel. Sürgeti az állami alkalmazottaknak *naturáliákkal való fokozottabb ellátását.* Kérdi a kereskedelemügyi minisztertől, milyen irányban tervezi az államvasutak készülő reformját.

Hegedüs Loránt dr. a bankjegyforgalom lecsapolására kér kormányintézkedést. Kérdi, mikor tárgyalja a kormány a költségvetést.

Wekerle Sándor miniszterelnök: A drágaság főoka a *pénz elértéktelenedése s a készletek csökkenése.* Mindent megtesz: a központokat ellenőriztetni, a tisztviselőknek *naturáliákkal való ellátása iránt intézkedett.* — A költségvetést a választójog letárgyalása után szándékozik tárgyalni.

Szerényi József kereskedelemügyi miniszter kijelentette, hogy az államvasutakat *decentralizáció alapján* akarja újraszervezni. Popovics Sándor pénzügyminiszter fölvilágosításai után a bizottság a javaslatot elfogadta.

A munkapárt Hámory ellen

Hir szerint a munkapárt körében mozgalom indult meg, hogy a kötelességéről megfeleledkezett Hámory Lászlót a munkapárti klubból kiléptessék és mandátumának letételére szorítsák.

A közös élelmezési tanácskozás

Bécsből táviratozzák: A múlt héten megkezdett közös tanácskozásokat ma folytatták. Foglalkoztak a terméskilátással és a magyar termés felosztásának szervezésével.

A lengyel és délszláv kérdés

Bécsből táviratozzák: *Wekerle* miniszterelnök pénteken Bécsbe utazik, hogy *Burján* gróf külügyminiszterrel főként a lengyel és délszláv kérdésekről tanácskozzék.

Az oláhfalui választás

Oláhfalun ma volt a képviselőválasztás, a melyen egyhangulag *Ugron* János volt főispánt választották meg munkapárti programmal.

— **Az osztrák kormányválság.** Bécsből táviratozzák: A politikai helyzetben a tegnapi minisztertanács nem hozott fordulatot. — Amennyiben bármelyik párt magatartása miatt a képviselőház nem ülhetne össze, beáll az ex-lex, aminek következtében Seidler lemond, de a lemondást a király nem fogadja el, mert Seidler a korona teljes bizalmát bírja.

MODIANO CLUBSPÉCIALITÉ

CIGARETTAPAPIR ES HÜVELY FELÜLMULHATATLAN



FIGYÁZZUNK A VÉNKEGYRE!

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
VIGSZÍNHÁZ.

SZOMBAT: Traviata, opera. Sándor Erzsi, a m. kir. Operaház művésznőjének vendégfellépésével.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

PÉNTEK: Rigoletto, opera.
SZOMBAT: Szurmay-estély.
VASÁRNAP: Délután: Oh, Teréz! operett.
Este: Csárdáskirályné, operett.

B. Sándor Erzsi vendégjátéka. A magyar vidéki színpadokon aligha képzelhető el jobb operaelőadás, mint amilyenben ma este volt része a Vigszínház közönségének a Traviata előadásában, amelyet feledhetlenné tett B. Sándor Erzsinek, a kiváló, nagy operaénekesnőnek vendégszereplése. — Csodálattal teljes elragadtatással hallgattuk a gyönyörű éneket, amelyet páratlanul szép, erős hang, finom, tökéletes és kés technika és abszolút tudás jellemeznek. Viharos tapsokban, meleg ünneplésben volt része a nagy énekesnőnek az előkelő közönség részéről, a mely zsúfolásig megtöltötte a színházat. A művészi eseményt jelentő vendégszereplésért és a gyönyörű estért elismerés illeti Heltai Jenő igazgatót. Az opera többi szereplői is kitűnőt nyújtottak. Párdy Armand pompásan énekelt és játszott. Szép hangja, magas zenei kultúrája különösen jól érvényesült. Szépen és nagy hatással énekelt Szánthó Gáspár. A többi szereplő is sikeresen segítette elő az est sikerét. Dicséret és elismerés illeti meg Székely Mihály karmestert, aki megértéssel és szeretettel dirigálta a szép zenét és művészi lélekkel, rendkívüli zenei képességeivel életrekellette és megszólaltatta annak minden szépségét. (—)

A Thuróczy-pár bucsuja. Megérdemelt jeleivel a szeretetnek és megbecsülésnek bucsuzott el ma este a debreceni közönség két kedvenc művésztől, Thuróczy Gyulától és Th. Simkó Gizitől, akik ma Sheldon Román-ában léptek fel utoljára a debreceni színpadon. Mindketten ma is tehetségük javát és művészetük teljességét ragyogtatták. — A közönség szeretettel fogadta és meleg ünneplésben részesítette őket. Minden elismerés méltán érte e két kiváló művészbembert, akik mindenkor legjobb tudásukkal és nagy tehetséggel, értékes művészi tulajdonságokkal állottak a művészet szolgálatába. Távozásuk vesztesége a társulatnak, értékes erők távoznak el velük a debreceni színpadról, ahol a közönségnek sok élvezetet, maguknak dicsőséget, elismerést, szeretetet és becsülést szereztek.

A debreceni színtársulat egy tagjának sikere. Budapesti tudósítónk jelenti: Az Országos Színészegyesület tegnapi felvételi vizsgáján nagy feltűnést keltett egy orosz hadifogoly, Rabecz Abának vizsgálja, aki kijelentette, hogy ő magyar színész akar lenni és vizsgáznai akar. A vizsgán gyönyörűen, nagy tudással énekelt. Az ének végeztével elragadtatással tapsolt a legnagyobbbrészt szakértő hallgatóság és mindenki sietett gratulálni neki. A háboru tartamára működési engedélyt nyert, Rabecz a debreceni társulat tagja s már itt is föltűnt szép hangjával és énektudásával.

Sándor Erzsi hangversenye. (A színházi iroda jelentése.) Sándor Erzsi cs. és kir. kamaranékesnő szombaton tartja meg a Vigszínházban páratlanul érdekes és gazdag műsorral hangversenyét. A művésznő a tegnapi Traviata előadásával lebilincselte a közönséget ragyogó tudásával és fenségesen szép hangjával. A teljesen megtelt nézőtér egész előadás alatt valóságos ünneplést adott Sándor Erzsit. A szombati hangverseny iránt ilyenformán természetesen ismét rendkívül nagy az érdeklődés. A hangversenynek egyik érdekessége lesz Dienzl Oszkár, a kitűnő zongoraművész, aki önálló hangversenyszámokkal vesz részt a koncertben. Egyébként a

kamaraénekesnőt Dienzl Oszkár kíséri zongorán. Jegyek előre válthatók a Vigszínház pénztáránál.

Oh, Teréz! (A színházi iroda jelentése.) Szombaton a Csokonai-színházban az Oh, Teréz! című kedvelt és népszerű operett került színre.

Horváth Nusi betegsége. (A színházi iroda jelentése.) Különböző kósa hírekkel szemben a színház igazgatósága arról ad jelentést, hogy Horváth Nusi betegsége javulóban van s mihamarább ismét színpadra fog lépni.

Rigoletto. (A színházi iroda jelentése.) A Csokonai-színházban ma este Verdi gyönyörű operája, a Rigoletto került színre. — A főszerepeket Babits Vilma, Kováts Viora, Szánthó Gáspár, Párdy Armand és Seregh Marcsa játsszák.

A wieni Hofburgtheater művészeinek játékában gyönyörködhetik ma az Apollo közönsége „Az eszményi nő” című négyfelvonásos drámai játékban, melynek témája megkapó, előadása pedig elsőrangú.

Fred Roll I. „A gavallér betörő” című ötletes és trükkökben rendkívül gazdag kalandtörténetben az eddigieket felülmúló, becses alakítást nyújt Levis Ralph. A fölötté izgalmas darabot ma mutatja be az Uránia. A darab második része Fred Roll, a gummikirály titkára, már hétfőn kerül műsorra.

HIREK

Városi közgyűlés előtt. A holnapi közgyűlés néhány ügyét ma délben tárgyalta a jog- és pénzügyi bizottság Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnöke alatt tartott ülésén. A bizottság javasolja, hogy a Pesti Hazai Első Takarékpénztártól fölvevett 4 millió koronás kölcsönt hagyják az intézetnél meg, mert olcsóbb ajánlat nem érkezett be. — Nyíry Ernő dr. indítványára, hogy a szováti és egyéb eladásra kerülő földeknél a rokkantak és közalkalmazottak előnyben részesüljenek, azt javasolja a bizottság, tartsa fenn a közgyűlés előző határozatát és a rokkantak és közalkalmazottak elsőbbségi igényének a figyelembevételére hívja föl a tanácsot. Biczó Gyula kérésére javasolja a bizottság, hogy adják meg neki a városi épületek javításáért és fentartásáért az 1917. évre a 80, az 1918. évre a 130 százalékos áremelést. Néhány kisebb ügyet és felebbezést tárgyaltak ezután még le.

A közgyűlés egész tárgysorozatát egyébként a tanács Wessprémy Zoltán főispán elnöke alatt tartott teljes ülésén ma délután tárgyalta, amikor a jog- és pénzügyi bizottság javaslatai is tárgyalás alá kerültek. A Nyíry-féle indítvány ügyében a tanács a jog- és pénzügyi bizottsággal szemben napirendre tértést hoz javaslatba, mert a földek kiadásának tervét a Hadigondozó Hivatal vezetőjének, Teleky Pál grófnak teljes megegyezésére készítette már elő a tanács és szerint a rokkantak a városban a társadalmi élethez közel kapnak helyet.

Károly király gyermeknyaraltatása. A Népjóléti Hivatalban serényen folyik a Károly király gyermeknyaraltatására jelentkező gyermekek összeírása. Nagybárá gyenge, csenevész, beteges kis iskolásgyermekek azok, akik a nyaralás áldásaiban részesülni kívánnak. A magyar kormány minden lehető elkövet, hogy gyermekeink ellátása a legjobb legyen. Különös gondoskodás történik a jó élelmezés biztosításáról, hogy a gyermekek testben és lélekben megerősödvé térjenek vissza. Elhelyezve a fürdőhelyek szállodáiban és sanatóriumokban lesznek, ahol orvosok és tanítók vezetése mellett, a legszigorubb felügyelet alatt fognak 6 hetet tölteni. — Minden 20–30 gyermek külön csoportot fog alkotni s egy felügyelő állandóan a gyermekkel lesz, aki vigyáz rájuk, gondozza őket és intézi ügyes-bajos dolgaikat. Jelentkezni a Népjóléti Hivatal Miklós-u. 23. sz. alatti helyiségében d. e. 9–11 óráig lehet.

Vasutak közgyűlése. Ma délelőtt 11 órakor tartotta meg XXXI. rendes évi közgyűlést a Debreceni Helyi Vasut részvénytársaság Dobieczy Sándor országgyűlési képviselő elnöke alatt. Az igazgatóság jelentését Majerszky Mihály ügyvezető igazgató ismertette. A közgyűlés úgy a jelentést, mint a mérleget és zárszámadást tudomásul vette, a felmentvényt az igazgatóságnak és felügyelő bizottságnak megadta s egyben tudomásul vette, hogy az elmúlt év eredménye volt: bevétel 1,734,886 korona 24 fillér, kiadás 1,420,568 korona 98 fillér, az üzemi felesleg 314,317 korona 29 fillér, a tiszta nyereség a városi hozzájárulással együtt 308,283 korona 98 fillér. Fbből a közgyűlés az igazgatósági jelentés szerint 291,375 koronát a részvények 7 százalékos osztalékára és 12,579 korona 32 fillért Debrecen város részesedésére rendelt fordítani és kimondta, hogy az osztalék június 15-től kezdve vehető föl. — Végül az igazgatósági helyekre Kemény Mór dr. és Erdélyi Vincét, a felügyelő bizottságba Rostás István helyett a tanács által delegált Kondor Kálmán főszámvevőt választotta meg. Közgyűlés után igazgatósági ülés volt.

A zöldség, főzelék és gyümölcsfélék szállítása. Zöld József tb. tanácsnok közli: A közlemezési minisztérium rendelkezésével június hó 17-ikétől kezdve szállítási igazolvány kötelezettsége alá esnek a zöldség, főzelék és gyümölcsfélék, valamint a konzervfélék közül a következők: I. zöldség és főzelék: étkezési hagyma, még pedig zöld, érett hagyma, érett vöröshagyma vagy fokhagyma, valamint dughagyma, továbbá az étkezési célokra szolgáló répafélék: sárga, vagy murokrépa (karotta is), cékla vagy vörösrépa, fehér vagy kerekrépa, párhagyma, petrezselyem, pasztinák, tök (főző és süttö), kalaráb, kelkáposzta és egyéb kelfélék, fehér és vörös fejeskáposzta, uborka, paradicsom, retek, gumós zeller, paraj (laboda, spenót), tormá, asztali csemegetengeri, zöldpaprika, zöldbab, zöldborsó, saláta és a csicsóka. II. gyümölcsfélék: szilva, dinnye, gesztenye, alma, birsalma, körte, birskörte, dió, mogyoró, kajszinbarack, őszibarack, cseresznye, meggy, szeder, erdei és kerti eper, szamóca, málna, áfonya, pöszméte, ribiszke. — III. konzervfélék: az I. és II. alatt felsorolt zöldség és főzelék, gyümölcsfajtákból bármiként készült (savanyítás, sózás, szárítás, aszalás, befőzés, cukrozás, préselés stb. után készített) konzervek, továbbá a szamóca (eper), áfonya, málna, szeder, ribiszke (veresszőllő), pöszméte (egres), gyümölcsből bármiként készült konzerv (gyümölcsz, marmelad, befőtt stb.) és bármilyen üdítő ital készítésére szolgáló szörp, valamint mindezen cikkek félgyártmányai, mint pl. a succus (anyalé). Magyarország területén belül tiz mázsán aluli tételek igazolvány nélkül szállíthatók. A szállítási igazolványt a nyersterményekre nézve a hatóságok a Debrecen város területén levő vasuti állomásokon feladásra kerülő tételre a városi tanács megbízásából Zöld József tb. tanácsnok adja ki. (Városháza, emelet 25.)

Özvegy református lelkésznek segélyezése. Azon özvegy református lelkésznek, kiknek férje 1896. előtt halt el, sziveskedjenek sürgősen elfáradni hozzám, hogy segélyezési ügyben szükséges adataikat felvehessem. Saját érdekekben óhajandó volna minden év január elején adataikat nyilvántartás végett bemondani. Zih Sándor, Árpád-téri ref. lelkész.

A közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleményei. Folyó évi június hó 15-én, szombaton reggel 7 órától sertéshúst és kizárólag júniusi zsirjegy ellenében szalonnát osztunk ki tagjaink között. Tekintettel a korlátolt husmenyiségre, csupán az 1–800-ig számozott tagsági igazolványokra oszthatunk, még pedig 1–400-ig számozott tagsági igazolványokra a Simonffy-utca 2. számú (Bikfalvi-féle) hentesüzletünkben; a 401–800-ig számozott tagsági igazolványok ellenében a Simonffy-utcai városi huscsarnokban. A kiosztás sorrendje: 1–100-ig,

illetve 401—500-ig 7—8 óráig; 101—200-ig, illetve 501—600-ig 8—9 óráig; 201—300-ig, illetve 601—700-ig 9—10 óráig; 301—400-ig, illetve 701—800-ig 10—11 óráig fog történni a kiosztás. Csoportosulás elkerülése végett kérjük tagjainkat, hogy szigorúan ehhez tartják magukat. Többi tagjaink a következő kiosztás alkalmával jönnek sorra.

— **Évzáró ünnep a reáliskolában.** Az állami reáliskola e hó 15-én, szombaton délelőtt 9 órakor tartja évzáró ünnepét a református gimnázium tornatermében. Az évzáró ünnepre a szülőket, az iskola régebbi növendékeit, általában az iskola barátait ez uton is meghívja az igazgatóság.

— **Kölesvetőmag kiosztása.** A közlemezési ügyosztály hivatalosan közli: Előterjesztésünkre a földművelésügyi miniszter 20 mázsa vetőmag kölést utalt ki a tönkrement vetések pótlására. Akik e köles vetőmagra igényt tartanak, igényüket naponkint délelőtt 10 órától 12 óráig a gazdasági egyesület hivatalos helyiségében (Nagyerdő, ke-rekház) jelentsék be. Jelentkezési határidő: június 17.

A nyolcadik magyar hadikölcsön.

A hosszan elhúzódó háború további nagy pénzügyi követelményeket támasztván az államhatalommal szemben, a hadi szükségletek zavartalan ellátása céljából új hadikölcsön kibocsátása vált szükségessé. A hadviselés költségeinek fedezésére a pénzügyminiszter ezáltal 5 1/2%-kal kamatozó adómentes járadékkölcsön-kötvényeket bocsát nyilvános aláírásra. A pénzügyminiszter tehát ez alkalommal is közvetlenül fordul a közönséghez.

Az aláírás időtartama 1918. június 12-től július 11-ig bezárólag terjed. **Aláírási helyekül** fognak szerepelni az összes állami pénztárak és adóhivatalok, a postatakarékpénztár és annak közvetítőhelyeiül szolgáló összes postahivatalok, valamint az összes számottevő hazai pénzintézetek.

A kibocsátásra kerülő 5 1/2%-kal kamatozó járadékkölcsön kötvényei 50, 100, 1000, 5000 és 10,000 koronás címletekben fognak kiállítani.

Az aláírási ár.

Az 5 1/2%-kal kamatozó járadékkölcsön-kötvény kibocsátási ára voltaképpen 92 K 50 f-rel van számítva. De arra való tekintettel, hogy a járadékkötvény kamatozása csak 1918. szeptember 1-én veszi kezdetét s a jegyzéstől 1918. augusztus 31-ig járó kamatok az aláírási árba be vannak számítva, a kötvény **aláírási ára** minden 100 korona névértékért a következő összegekben van megállapítva:

1. arra az esetre, ha az aláíráskor az aláírt összeg **egész ellenértéke** befizetettik:

a) az 1918. évi június hó 12-től június hó 27-ig bezárólag történő aláírás esetén 91 K 50 fillér;

b) az 1918. évi június 27-ikét követő időben 1918. évi július 11-ig bezárólag történő aláírás esetén 91 K 70 f;

2. ha pedig az alább ismertetendő **kedvezményes** (részletekben történő) fizetési módokat vétetik igénybe, az aláírási határidő egész tartamára szólólag 92 K 50 f.

A nyolcadik hadikölcsön 100, 1000, 5000 és 10,000 K-ás címletei minden év március hó 1-én és szeptember 1-én lejáró félévi **utólagos részletekben** évi 5 1/2%-kal kamatoznak. Az első szelvény 1919. március 1-én esedékes. Ettől eltérőleg az 50 koronás címletek évi szelvényekkel vannak ellátva s ezeknél az első szelvény 1919. szeptember 1-én esedékes.

A kölcsönre történő jegyzéseknél az aláírt összegek ellenértéke az aláírási helynél fizetendő be és az aláírási áron felül az aláíróval szemben sem folyó kamat, sem jutalék felszámításának helye nincs.

Részletfizetési kedvezmény.

Az esetben, ha az 5 1/2%-os járadékkölcsönre aláírt összeg 100 koronát meg nem ha-

lad, az aláírás alkalmával az aláírt összeg egész ellenértéke befizetendő. — A 100 K-át meghaladó aláírásoknál ellenben a befizetés **részletekben** is teljesíthető. Ez esetben az aláírás alkalmával az aláírt összeg 10%-a biztosítékképpen leteendő és pedig készpénzben vagy megfelelő értékpapirokban. A részletek pedig a következőképp fizetendők:

az összeg ellenértékének 25%-a 1918. augusztus 5-ig.

az összeg ellenértékének 25%-a 1918. augusztus 24-ig.

az összeg ellenértékének 25%-a 1918. szeptember 10-ig.

az összeg ellenértékének 25%-a 1918. szeptember 23-ig.

Az utolsó befizetés alkalmával az aláírási hely a letett biztosítékot elszámolja, illetőleg visszaadja.

A hadinyereségadó fizetésénél a kötvények — figyelemmel arra, hogy az aláírási ár megállapításánál a folyó kamatok is számításhoz vétettek és figyelemmel arra, hogy az aláírási helyek ötven fillér jutalékot szoktak a feleknek megtéríteni — minden 100 korona névérték után a voltaképpen kibocsátási áron, tehát K 92.50 — 50 f = 92 koronával fognak számításhoz vétetni.

A kibocsátandó kötvényekre az Osztrák-Magyar Bank és a M. kir. hadikölcsönpenztár a kötvényeknek **kézizálogul** lekötése (lombardozása) mellett a **névérték 75%-úig, a mindenkorai hivatalos váltóleszámitolási kamattal** — **nyújtanak kölcsönt.**

Az aláírók **kívánságára** a kibocsátandó kötvényeket a szelvények beváltásával megbízott hivatalos beváltóhelyek 1919. december 31-ig **költségmentesen** fogják megőrizni és **kezélni.**

Az „Alföldi téglá és agyagipar részvénytársaság” zárszámadásai.

Mérleg-számla. Vagy on: Ingatlan-számla K 108655.56, Anyag számla K 4000 —, Körkemence-számla K 77000 —, Színek számlája K 9000 —, Laképület számla K 25000 —, Kútak számlája K 1000 —, Veszteség K 6627.68, Összesen K 231283.24. **T e h e r:** Részvénytőke-számla K 50000 —, Elfogadvány-számla K 150100 —, Folyó-számla egyenlege K 19883.21, Átmeneti tétel K 11300 —, Összesen K 231283.24. **E r e d m e n y - s z á m l a.** T a r t o z i k: Üzleti költség K 1251.63, Tiszti fizetések K 4200 —, Kamat-számla K 9000 Leírások számla K 68177.77, Átmozgat veszteség múlt évről K 71098.28, Összesen K 165027.68. **K ö v e t e l:** Gyár- és földbérlet K 8400 —, Részvénytőke leszámitásából K 150000 —, Egyenleg K 6627.68, Összesen K 165027.68.

Debreczen, 1914 december hó 31-én.
Mérleg-számla. Vagy on: Ingatlan-számla K 108655.56, Anyag-számla K 4000 —, Körkemence-számla K 77000 —, Színek-számla K 9000 —, Laképület számla K 25000 —, Kútak-számla K 1000 —, Veszteség- és nyereség-számla K 19827.68, Összesen K 244483.24. **T e h e r:** Részvénytőke-számla K 50000 —, Elfogadvány-számla K 150100 —, Folyó-számla K 33083.24, Átmeneti tétel K 11300 —, Összesen K 244,483.24. **E r e d m e n y - s z á m l a.** T a r t o z i k: Kamat-számla K 9000 —, Tiszti fizetések-számla K 4200 —, Veszteség áthozat az 1914. évről K 6627.68, Összesen K 19827.68. **K ö v e t e l:** Egyenleg mint veszteség K 19827.68, Összesen K 19827.68.

Debreczen, 1915 december hó 31-én.
Mérleg-számla. Vagy on: Ingatlan-számla K 108655.56, Anyag-számla K 4000 —, Körkemence-számla K 77,000, Színek-számla K 9000 —, Laképület-számla K 25000 —, Kútak-számla K 1000 —, Veszteség- és nyereség-számla K 33027.68, Összesen K 257683.24. **T e h e r:** Részvénytőke-számla K 50000 —, Elfogadvány-számla K 150100 —, Folyó-számla K 46283.24, Átmeneti tétel K 11300 —, Összesen K 257683.24. **E r e d m e n y - s z á m l a.** T a r t o z i k: Kamat-számla K 9000 —, Tiszti fizetés számla K 4200 —, Veszteség áthozat az 1915. évi egyenlegért K 19827.68, Összesen K 33027.68. **K ö v e t e l:** Egyenleg mint veszteség K 33027.68, Összesen K 33027.68.

Debreczen, 1916 december hó 31-én.
Mérleg-számla. Vagy on: Ingatlan-számla K 108655.56, Anyag-számla K 4000 —, Körkemence-számla K 77000 —, Színek-számla K 9000 —, Laképület számla K 25000 —, Kútak-számla K 1000 —, Veszteség-, nyereség-számla K 33027.68, Összesen K 257683.24. **T e h e r:** Részvénytőke-számla K 50000 —, Elfogadvány-számla K 150100 —, Folyó-számla K 46283.24, Átmeneti tétel K 11300 —, Összesen K 257683.24. **E r e d m e n y - s z á m l a.** T a r t o z i k: Veszteség áthozat az 1916. évről K 33027.68, Összesen K 33027.68. **K ö v e t e l:** Egyenleg mint veszteség K 33027.68, Összesen K 33027.68.

Debreczen, 1917 december hó 31.
Az igazgatóság: Balázs Sándor ügyvezető, Dr. Polgár Dániel, Farkas, Dr. Szilágyi Imre, Dr. Széll Kálmán (hadbavonult), Thiesen Arthur (hadbavonult). — Helyesnek találta a felügyelő-bizottság: Zih Géza, Schwarcz Vince, Kiss Sándor.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatásán minden szó 20 fillér. Vastagabb betűből szelelt szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Akácmezet és lépesmezet veszek bármilyen mennyiségben legmagasabb áron. Ajánlatokat címemre kérem.

PÁRTOS JENŐ Nyírhatár, telefon szám 30

Eladó egy négy méteres üzlet-ernyő vasszerkezettel. Egy 1 1/2 méteres gumicső, egy petroleum-szivattyú és egy fali kirkat. Miklós utca 22. az üzletben.

Eladó szőlő és gyümölcsös. Széchenyi kert, István-ut 26—28. sz. 3400 □-öl, 120 méter utcai fronttal, a tisztviselő-telep szomszédságában, a villamos állomáshoz pár percrenyire, a legnemesebb gyümölcsfákkal beültetve jutányos áron eladó. Felvilágosítást nyújt László Imre városi nyomda.

Egy 3-10 lóerejű

villamos motorhoz való szabályozható indító, ellentállással és egy szabályozható szijleszoritó tárcsával együtt eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

JÁNOSI ZOLTÁN

ABSOLON

című 5 felvonásos, bibliai tárgyú történelmi tragédiája

Ára finom fehér papíron K 6 —
„ finom vella papíron K 8 —
kötve mindegyik 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

Forgács eladás.

Debreczen város Nagyerdei saraktárában (villamos végállomás) űrméterbe rakott tölgyforgács eladatik, **14-én d. e. 11 órakor** megtartandó árverésen, legtöbbet ígérőnek. Vételár azonnal fizetendő s az anyag azonnal elszállítandó, megőrzésért eladó város felelősséget nem vállal.

Debreczen 1918 jun. 12.

Erdőhivatal.